

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

Año VIII.—Número 442.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 1 DE MARZO DE 1948

Precio: 50 céntimos ejemplar

## Se distribuirán las tierras de Checoslovaquia entre los campesinos

### Mañana se reunirá el nuevo Gobierno

### Próxima firma de tratados con Rumania y Bulgaria

VIENA, 29.—El primer ministro checoslovaco, el comunista Gottwald, ha pronunciado un discurso, ante una concentración de campesinos en la Plaza de San Wenceslao, de Praga, invitándolos a cooperar con los obreros para mantener "la inquebrantable unidad de la República", según anuncia Radio-Praga.

También hicieron uso de la palabra el ministro de Defensa y demás aliados de Checoslovaquia, y el de Agricultura, que encareció la urgentísima distribución del suelo entre quienes lo trabajan.—(EFE).

VIENA, 29.—El órgano socialdemócrata de Praga "Pravo Lidu", dice que el nuevo Gabinete checoslovaco se reunirá por primera vez el martes, habiendo de estudiar las recomendaciones del movimiento sindical y del Congreso de campesinos comunistas.

Según comunican de la citada capital, el Comité de acción del Gobierno provincial de Moravia-Silesia, con sede en Brunn, ha destituido a todos los miembros del mismo pertenecientes al partido socialista checo de Benes y populista (católico). También comunican que el Comité central de acción para Eslovaquia ha acordado disolver todas las organizaciones juveniles y femeninas regionales, cuyos miembros habrán de ingresar en organizaciones de carácter nacional.—(EFE).

#### SE FIRMARAN TRATADOS CON RUMANIA Y BULGARIA

PARIS, 29.—El órgano comunista "L'Humanité" publica una carta que le dirige con tal fin el subsecretario de Asuntos Exteriores de Checoslovaquia, el comunista Clementis, en que anuncia el propósito del Gobierno de Praga de completar el sistema de alianzas de su país mediante la firma, de aquí a pocas semanas, de varios tratados, en particular con Rumania y Bulgaria.

Clementis dice que Checoslovaquia no ha perdido el deseo de colaborar con los Estados occidentales mediante tratados bilaterales. Afirma que la po-

lítica checoslovaca va dirigida contra el posible resurgir de Alemania o de cualquiera de sus aliados, y califica de fantásticos los comentarios de los "representantes oficiales de los países occidentales" a la reciente crisis de aquella nación.—(EFE).

#### SE DEPURARON TODOS LOS PARTIDOS POLITICOS

VIENA, 29.—El Comité Central de Acción de Praga anunció el nombramiento de una comisión para depurar los partidos políticos, habiendo de presidirla el secretario general del partido comunista, Rudolf Siansky. El Comité se ha declarado a sí mismo "centro de toda la vida pública de Checoslovaquia".—(EFE).

#### REPERCUSIONES EN ITALIA

MILAN, 29.—Ayer pronunciaba el profesor Arnaud una conferencia ante unos prescitos estudiantes universitarios. Tuvo la ocurrencia de hablar de los acontecimientos de Checoslovaquia y de propagar la formación de un frente popular democrático italiano análogo al creado en Praga, para empezar entre los mismos estudiantes.

Estos expulsaron de la tribuna a Arnaud y un representante de ellos exactó la memoria de los estudiantes muertos en Praga por la policía procomunista días atrás, votándose luego una moción contra el tal frente popular democrático.—(EFE).

## Checoslovaquia entregada a Rusia por el "democrático" Benes

Por F. V.

En el mismo momento en que el candidato norteamericano a la Presidencia de los Estados Unidos Henry Wallace, decía a sus compatriotas en un discurso electoral, que Estados Unidos necesita un presidente que cese en la actitud hostil hacia Stalin y se dedique a congraciarse con Rusia como único medio de apaciguar a la Unión Soviética, otro presidente—en este caso Benes, en Checoslovaquia—que había seguido precisamente esa misma política de "apaciguamiento" preconizada por Wallace, dejaba caer a su país en manos del partido comunista en medio de la amenaza, la violencia y el terror frío que esa misma política de alianza había dejado filtrarse en el organismo político y en las defensas más elementales del país.

Los norteamericanos reaccionaron con estupor ante las noticias procedentes de Checoslovaquia. Nos referimos al norteamericano medio-al de la calle—al que nada puede hacer más que devorar el periódico y asimilar las "opiniones" que su prensa le da. Por su parte el Gobierno norteamericano, como el británico y el francés, se limitaron a redactar la "enérgica" nota diplomática que no podrá salvar ni la democracia checoslovaca ni las vidas de tantos ilustres que creyeron en todas las promesas de Potsdam y de la Carta del Atlántico.

Frente a Benes se presentaron dos manifestaciones "populares": una de obreros llevados por los sindicatos comunistas, organizados de a cuatro en fondo, con brazaletes, con hoces y martillos, con odio y hasta con las primeras manchas de sangre. Otra manifestación era de estudiantes. Ambas tenían aproximadamente el mismo número de manifestantes. Los obreros comunistas pedían la entrega del gobierno a los comunistas. Los estudiantes pedían la solución democrática de la crisis política provocada por los comunistas. Benes—entretanto—se devanaba los sesos pensando en la solución. Y en la calle la policía—previamente depurada en largos meses de ministro comunista al frente del Ministerio del Interior—atacaba con sus armas a los estudiantes y dejaba llegar a los obreros hasta las puertas de la residencia de Benes para intimidarlo. ¡Procedimientos democráticos que usaban dos actitudes distintas para tratar a los ciudadanos que se "manifestaban" en uso de su derecho democrático!

Y Benes—el que según sus biógrafos había luchado hasta poner en peligro su vida por la libertad de Checoslovaquia—no pudo o no quiso luchar una vez más y sucumbió a las exigencias comunistas. Benes entregó a su país en manos del comunismo "para evitar derramamiento de sangre", y el derramamiento de sangre—el mismo que ha asolado regiones enteras de los países sojuzgados por Moscú—ha comenzado ya. Con la diferencia de que en vez de realizarse en lucha noble entre unos y otros, se limita a ser asesinato, depuración de unos ciudadanos a manos del partido que asaltó el Poder o que lo recibió por la cobardía—¿traidora acaso?—actitud de un presidente democrático—Benes—partidario de "apaciguar a Rusia" y en quien confiaron sus ciudadanos sus vidas, sus haciendas y su porvenir.

Mientras tanto Wallace en Estados Unidos propugna el acercamiento a la "democrática" Moscú y la visita de Roosevelt apoyando a Wallace forma causa común con el partido comunista norteamericano que acaba de decidir votar y votar la candidatura de Wallace.

## Se hace pública la carta de Stalin a Finlandia

### Se fundamenta en la unión "contra cualquier posible agresión alemana"

### Rusia ha conseguido una relación con los nombres de todos los militares finlandeses

LONDRES, 29.—La agencia soviética "Tass", por medio de la Radio de Moscú ha hecho pública la carta que Stalin dirigió, con fecha 2 del corriente, al Presidente de Finlandia J. K. Paasikivi, proponiéndole la firma de un acuerdo de ayuda mutua militar entre los dos países.

El texto de la carta es el siguiente:

"Señor Presidente: Como usted debe saber, de los tres países fronterizos de la Unión Soviética que lucharon al lado de Alemania contra la Unión Soviética, dos—Hungria y Rumania—han firmado con Rusia tratados de ayuda mutua contra cualquier posible agresión alemana. También es sabido que nuestros dos países han sufrido mucho a consecuencia de esta agresión y seremos nosotros los responsables ante semejante agresión.

"Presumo que Finlandia, no menos que Rumania y Hungria, está interesada en un pacto de ayuda mutua con la Unión Soviética contra cualquier posible agresión alemana. En vista de esto, y deseando crear condiciones adecuadas para una mejoría radical en las relaciones entre nuestros países, con propósito de fortalecer la paz y la seguridad, el Gobierno soviético propone la concertación de un pacto soviético-finlandés de amistad, cooperación y ayuda mutua similar a los pactos rumano-soviético y húngaro-soviético.

"Si hoy hay objeciones por parte de Finlandia, propondría que una delegación finlandesa fuera enviada a la Unión Soviética para la concertación de tal pacto; pero si usted estima más conveniente realizar las negociaciones en Finlandia, el Gobierno soviético está preparado a enviar su delegación a Helsinki. Muy atentamente, J. V. Stalin, Presidente del Consejo de Ministros de la URSS.—(EFE).

#### RUSIA LOGRA LA LISTA DE MILITARES FINLANDESES

ESTOCOLMO, 29.—Según una información de prensa, la Legación rusa en Helsinki ha logrado del Gobierno finlandés una relación de nombres de todos los jefes y oficiales de las fuerzas armadas del país. Pidió esa lista dos veces, la segunda ya con éxito, por medio del propio ministro, Savonkov. La información añade que el público finlandés aun no tiene conocimiento del asunto.

El periódico "Stockholms Tidning" trata de la posibilidad de una nueva guerra, afirmando que de momento son más fuertes los rusos, pero que a la larga quedarían en condiciones de inferioridad, pues no en balde han sido asoladas grandes zonas de su territorio.

"Svenska Dagbladet" encuentra ra-

cional el "ofrecimiento" de Stalin a Finlandia, en el caso de que quiera llevar sus tropas a la citada nación báltica.—(EFE).

#### HOJAS ANTICOMUNISTAS

HELSINKI, 29.—"Suomen Sosiali Demokraati", órgano en esta capital del partido social-demócrata, dice que han aparecido en ella unas octavillas antirrusas y anticomunistas, que se suponen impresas y distribuidas por provocadores del propio comunismo.

Un portavoz de la socialdemocracia ha declarado a la agencia United Press que probablemente no intervendrá el partido en la actual situación, "ya que su punto es el de absoluta neutralidad".

Hoy domingo no ha habido ninguna reunión de los partidos políticos.—(EFE).

#### DECLARACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA FINLANDESE

ESTOCOLMO, 29.—El ministro de Hacienda finlandés, Toeringren, que acaba de llegar a Estocolmo, ha declarado a un representante de la agencia United Press que el pacto que propone Rusia a Finlandia no es comparable a los que la unen militarmente con Hungria y Rumania, y que solo la coincidencia entre la carta de Stalin y la crisis checa ha hecho dar extraordinaria importancia "en el extranjero" al asunto ruso-finlandés.

Toeringren y el presidente de la Dieta de Helsinki, Faegerberg, han venido a Estocolmo para asistir a la inauguración de la "semana finlandesa".—(EFE).

## Niños de 10 a 17 años se reúnen en la ONU

### Para proporcionar alimentos y vestidos a 30 millones de jóvenes

### El presidente elegido, un australiano, tiene 17 años de edad

LAKE SUCCESS, 29.—Un Congreso de jóvenes representantes de seis países y cuyas edades varían desde los diez a los quince años, se ha reunido en el local del Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas para decir al mundo lo que debe hacerse para agotar a los treinta millones de jóvenes de su generación que necesitan alimentos y vestidos. Fue elegido presidente Peter Enning, australiano, de diecisiete años de edad. En el Congreso figuran ochenta y dos delegados.

La sesión inaugural fue abierta por el secretario general de la O. N. U., Trygve Lie. En dicha reunión se aprobó una moción que dice: "Somos jóvenes que hemos venido de muchos países del mundo para esta reunión de las Naciones Unidas. Antes que tratemos de enseñar a los niños del mundo lo que es hermandad, debemos alimentarlos, vestirlos y protegerlos. Es inútil hablar de democracia a un niño hambriento".—(EFE).

## Egipto se niega a conceder gobierno propio al Sudán

EL CAIRO, 29.—El Gobierno egipcio ha rechazado las propuestas de Inglaterra para conceder un Gobierno propio al Sudán, según se anuncia de fuente autorizada.—(EFE).

## Los muchachos secuestrados por los rebeldes griegos, enviados a Rusia

ATENAS, 29.—El Cuartel General del Ejército anuncia que las tropas helénicas persiguieron ayer, con apoyo de la aviación, su ofensiva contra las fuerzas guerrilleras que se habían infiltrado en Tesalia. Se recogieron—dice un comunicado—39 cadáveres de rebeldes, muertos en ataques aéreos, y en un pequeño encuentro con las fuerzas de tierra perdieron la vida otros 44 guerrilleros.

Parece que los muchachos y muchachas de menos de 14 años secuestrados por los rebeldes, en tres aldeas de Macedonia, han sido enviados a Rusia para que allí los adiestren como agentes comunistas.—(EFE).

## Francia está militarmente atrasada

### Dice el jefe del Gobierno francés, Schuman

PARIS, 29.—El presidente del Consejo, Robert Schuman, ha declarado esta noche ante el Comité nacional del M. R. P., su partido, que Francia está militarmente atrasada y que no tiene tiempo que perder en ese terreno. Calificó a Francia como uno de los últimos baluartes de la civilización, diciendo que no le basta correr otro "telón de acero" para tener garantizada su seguridad, porque la incertidumbre reina por doquier. "Es preciso juzgar los asuntos europeos en relación con la URSS; la oposición más eficaz al comunismo será—dijo—la restauración del bienestar del pueblo francés, sea la paz social y la justicia".—(EFE).

# VIDA CORUÑESA

## Teatro, en "platos fuertes"

La nota culminante de la semana pasada, en nuestra ciudad, ha sido la temporada de dramas y alta comedia celebrada en el Rosalía, y en la que actuó como Director el eminente actor Enrique Borrás, obsequiado delicadamente en los salones de la Asociación de la Prensa.

Interesa recoger en estas columnas los comentarios de esa temporada teatral. La mayor parte de las obras que desfilaron por el escenario de nuestro Coliseo, están llamadas a ser retiradas. Vivirán mientras las interprete ese mago de la escena. Borrás ha personificado a los más destacados personajes con una maestría y una propiedad difícilmente igualada. Dentro de pocos años quedará de esas obras, el recuerdo. No se pierda nada. Pertenecieron a un siglo, o a una época cuyas preocupaciones distan mucho de ser las que actualizan estos momentos. Los problemas y las costumbres eran muy diferentes de las actuales. Y la moral, es francamente reprochable, y en algunos casos, perturbadora.

El público que abarrotó el teatro iba en primer lugar, buscando a Borrás. A él puede adjudicarse el éxito entero de la temporada. Ni siquiera a la compañía, que, sin desentonar, se limitaba simplemente a cumplir. Pero seríamos poco justos y veraces si redujésemos el éxito al gran actor español. El público iba buscando además, "platos fuertes". ¡Y estaba convencido de que se los servirían a pedir de boca!

Pero el público de ahora no gusta de los argumentos ni de las doctrinas que sirven de incentivo a las masas en otros tiempos. Platos fuertes, sí, pero no platos viejos y trasnochados. El público va buscando temas que entonces no se conocían, aunque se añoraban, y si aplaude esas obras, es porque las encarna maravillosamente un gran actor, y porque a falta de lo que anhela, se le da carnaza para aliviar las pasiones y se mueve la escena con exabruptos libidinosos que están a la orden del día bajo otro clima y otros problemas más sustanciales.

Y el teatro español, salvo contadas excepciones, no ha alcanzado en el drama, ni en la alta comedia, el puesto o la categoría de sus buenos tiempos. Pasaron los autos sacramentales, pasó el teatro clásico, pasó el drama histórico. La comedia tuvo ilustres figuras. Y estas dramáticas que sacaron de quicio a nuestros abuelos, pasaron también.

Ahora lo que el público reclama son obras "sociales", o "sociológicas". Obras de costumbres, pero no circunscritas a una clase determinada. Por eso no decimos obras "societarias". Los grandes problemas que la época contemporánea padece, merecen salir a escena, sin "carnaza" trasnochada, sin "galería" jadeante, sin epílogos absurdos, sin fines perturbadores, que sobreviven en sus cimientos a una sociedad débil y movidiza. No se trata simplemente de presentar problemas en escena, sino de saber resolverlos en escena también, "educando", guiando a un público, al que conviene hacer saber que el teatro "debe ser—no lo es desde hace mucho tiempo—escuela de costumbres", de buenas costumbres, se entiende.

Nuestros votos y nuestros anhelos porque surja ese teatro. España posee grandes valores. Unos, vencidos o gustados por unos gustos del público, que creen los dejaría solos sin paramientos en que tienen la responsabilidad de ser clase directora y educadores por excelencia. Otros, recuerdan al Fénix de los Ingenios el vulgo es necio, y pues lo quiere hablarlo en necio para darle gusto. Estos tienen puestos sus ojos en la lejanía, aquéllos carecen de pulso o de orientación social.

A esperar que se haga el milagro para que salgan al destierro esos dramones "valetudinarios" y retrógrados que tanto daño pueden aun causar. Autores que sepan poner el dedo en la herida, no para agrandar la herida, sino para curarla, o cicatrizar. ¡Qué la sociedad está ansiosa de un bálsamo humano y caritativo que puede y debe prodigar un buen teatro, hoy totalmente alejado de su centro y de sus más urgentes necesidades sociales!

La HOJA DE LA CORUÑA puede adquirirse a las seis de la mañana en Santiago de Compostela, y a las siete en El Ferrol del Caudillo.

## Tupis - Máquinas Combinadas. Fresadoras

Toda clase de maquinaria, sierra de cinta y accesorios para la industria de la madera

FRANCISCO ROCA FREIRE  
Juana de Vega, 32. - Teléfono 3834

## ¿Qué va a pasar con el ganado?

En la semana pasada se celebró en la ciudad de Lugo una reunión convocada por el gobernador civil de la provincia en la que entendemos se ha tratado casi exclusivamente del problema ganadero.

Parece que está anunciada la intervención del ganado con señalamiento de cupos a la región gallega, que ha sido siempre la despensa de carne de casi toda España y que debido a la enorme y agotadora escasez de piensos, ha disminuido gravemente en su exportación al interior.

Otro día volveremos sobre este asunto. Por de pronto permítasenos que anticipemos la opinión de que a Galicia en su estado actual, con una ganadería depauperada, exhausta, no debe imponerse cupos que rebasen su situación actual tan delicada.

El problema es de precios y de piensos. Con unos precios razonables y con una masa de piensos, que son creadores de carne, y que no venía recibiendo desde hacía tiempo, el problema podría aminorarse y aun encanzarse.

Celebraríamos que los encargados de regir el abasto de carne adquiriesen en la región gallega una información a todas luces necesaria para una orientación feliz en tan arduo problema.

## Homenaje a Vidal Rios y Pérez Riesco

El sábado se celebró en nuestra ciudad una comida íntima en honor del médico don Ovidio Vidal Rios y del catedrático de Griego del Instituto, D. José Pérez Riesco, homenaje de un destacado grupo de amigos, y celebrando la broma de doctor conquistada con nota de sobresaliente en la Universidad Central por ambos señores, el primero, en Medicina, y el segundo, en Ciencias Etimológicas.

Al acto concurren periodistas, médicos, escritores y catedráticos. Felicitamos a los agasajados por el éxito obtenido en las recientes pruebas universitarias.

## Racionamiento para esta semana

Durante los días 5 y 6 del actual mes se distribuirá el público de la capital el racionamiento de artículos intervenidos que a continuación se detalla:

Adultos.—Cupón de la semana 10, aceite, cuarto litro, a 2'10 pesetas ración; id. id., azúcar, 100 gramos, a 0'70; id. id., arroz, 200 id., a 0'70; id. id., alubias, 200 id., a 1'30; id. id., bacalao, 200 id., a 2'10; Cartillas primera y segunda, café, 200 id., a 7'40.

Infantiles.—Cupón de la semana 10, aceite, cuarto litro, a 2'10 pesetas ración; id. id., azúcar, 200 gramos, a 1'10; id. id., arroz, 200 id., a 0'70; leche condensada, 1 bote, a 5'20; Jabón, 200 gramos, a 1'00; cupones pan 1 al 7 de marzo, harina, 700 gramos, a 2'45.

Transeuntes.—Cupón de la semana 10, aceite, cuarto litro, a 2'10 pesetas ración; id. id., azúcar, 100 gramos, a 0'70; id. id., arroz, 200 id., a 0'70; id. id., alubias, 200 id., a 1'30.

## ULCOSAL jarabe

Contra la úlcera gástrica y duodenal, y neuritis.  
Calma los dolores y acidez del estómago. Evita el vómito y Espasmos.  
Laboratorio G. Moyano. — La Coruña C. Sanitaria 9664

Pida siempre el INCOMPARABLE, Coñac PRINCIPE. LARIOS, S. A. MALAGA.

## NOTICIARIO

### LA PROCESSION DE JESUS DE MEDINACELI

El viernes, a las siete en punto de la mañana, saldrá de la Iglesia de San Pedro de Mezonzo la procesión de penitencia de Jesús Nazareno de Medinaceli. A las seis se abrirá la Iglesia, dándose Comunión hasta momentos antes de la procesión. Esta promete constituir un verdadero acontecimiento religioso.

### EL PATRONO DEL CUERPO DE POLICIA, Y POLICIA ARMADA

Hoy celebran el Cuerpo General de Policía, y la Policía Armada y de Tráfico la fiesta de su santo Patrono, el Angel de la Guarda.

A las once y media de la mañana se celebrará en la Iglesia del Sagrado Corazón una solemne función religiosa, conmemorando la festividad del Santo Patrono.

### CLAUSURA DE LA EXPOSICION DIAZ FOXA

El martes será clausurada la exposición de óleos y acuarelas del gran pintor valenciano Díaz de Foxá, que viene exhibiéndose estos días en la Asociación de Artistas.

Ultimamente se han adquirido muchos de sus cuadros, por lo que, también en el orden económico, ha constituido un éxito la tan celebrada exposición.

### EL JUEVES, CONCIERTO EN LA FILARMONICA

El jueves, 4 de marzo, se celebrará en el teatro Rosalía de Castro un concierto, organizado por la Sociedad Filarmónica, en el que se presentará al público coruñés el notable pianista Adrián Aeschbacher.

### LA INSTITUCION BENEFICA EL SANTO ANGEL DE LA GUARDA

La simpática institución benéfica de las Escuelas del Angel de la Guarda, de la que es fundadora doña Angela Blanco, de Solo, festejará hoy, con todo esplendor, la festividad de su titular.

A las once se celebrará, en la capilla de las Escuelas, una misa cantada por el coro de alumnas, a la que asistirán el Consejo de Administración de la misma, diversas personalidades y los escolares de uno y otro sexo, con su profesorado, y a mediación se servirá una comida extraordinaria a los alumnos que allí reciben enseñanza.

### ADMINISTRACION PRINCIPAL DE ADUANAS DE LA CORUÑA

AVISO IMPORTANTE  
Manteniéndose en vigor las disposiciones que prohíben la salida de España de toda clase de numerario, se recuerda a todas aquellas personas que precisen entrar en los buques se abstengan de conducir cantidad alguna de dinero, pues en caso contrario dará lugar a la incautación, poniéndose a los contraventores a disposición del Juzgado especial de delitos monetarios.  
La Coruña, 28 de febrero de 1948.  
—El administrador principal de Aduanas, Diego Delgado Marañón.

### SUCESOS

#### SE FRACTURA UNA PIERNAL AL CAERSE

La vecina del lugar de la Gramera, en San Pedro de Visma, Sara Cedrón Souto, de 36 años, tuvo la desgracia de que al resbalar y caerse se fracturó la pierna derecha. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

#### APREHENSION DE TABACO

La Brigada móvil del Cuerpo General de Policía, de servicio en los ferrocarriles, detuvo a un viajero en el tren

## Club de Campo y Español, igualados a puntos para el Campeonato regional de hockey

### La final de desempate se jugará el próximo domingo

ESPAÑOL-CLUB DE CAMPO, 2-1  
En el campo de entrenamiento del Estadio Municipal se jugó ayer, a mediodía, el último encuentro del campeonato gallego de hockey, sobre hierba, entre el Club de Campo, de Vigo, y el Español S. D., de La Coruña, a que asistió numerosísimo público.

Arbitraron los señores Mella, de Vigo, y Prieto Puga, de La Coruña, y los equipos formaron así:  
ESPAÑOL: Pato; Torrente, Eduardo Guimaraens; Arambillet, Benito, Luis; Robín Wal, Nieto, Garcia, Olavide, Gargara.

CLUB DE CAMPO: Roura; Dubois. R. Briz; Mon, P. Román, Eraso; Alejandro, Colmeiro, Alonso, M. Briz, M. Román.

Fué un partido disputadísimo, por cuanto ambos onces se disputaban el supremo título regional, y no obstante ello, apenas hubo brusquedades que registrar.

Resultó vencedor el equipo coruñés, por dos tantos a uno, todos ellos marcados en el primer tiempo.

A los 3 minutos, Garcia, del Español, obtuvo el primero, y el mismo jugador, a los 11 minutos, alcanzó el segundo. El tanto vigués fué marcado a los 30 minutos, por el delantero centro, Alonso.

Con este resultado, Club de Campo y Español quedan empatados a puntos para el primer puesto, por lo que el domingo próximo tendrán que disputar un nuevo partido, de desempate, que todavía no se sabe si se jugará en Villarreal o en Santiago.  
De todas formas, estos dos equipos representarán a Galicia en el campeonato nacional.

## Ramiro, campeón gallego de campo a través

Ayer se celebró en Vigo el campeonato gallego de campo a través. Se clasificó en primer lugar el vigués Ramiro, seguido de Rama, de La Coruña,

correo, llamado Manuel Almeida Taboada, natural y vecino de Santiago de Compostela, a que se fueron ocupados 129 paquetes de tabaco, de 1'95 en paquete.

El detenido, con el tabaco, fué puesto a disposición del señor delegado de Hacienda.

### UN ROBO

En un café-bar de la calle del Torreiro, 23, la madrugada última entraron a robar, saltando una tapia de los patios de la parte posterior del edificio, y rompiendo después una cristalería, entraron en el expresado local, llevándose artículos comestibles, como son jamones, flambres, chorizos y mariscos, todo por un valor de 2.750 pesetas.

### UNA GITANA APNSALADA

Por resentimientos familiares, y cuando entraba en un comercio de la Avenida de Linares Rivas, la gitana Carmen Jiménez Borja, de 28 años, que vive en una chavola próxima al Buroque, el hermano de su primer marido, Francisco Jiménez Piza, que vive en la calle de Panaderas, inopinadamente y sin mediar discusión alguna le lanzó una puñalada con una navaja en el lado derecho del pecho, produciéndole una herida punzante de dos centímetros de profundidad, de la que pasó a ser curada de urgencia en la Casa de Socorro de Santa Lucía.

### EL PUERTO

Sallaron: "Punta Almira", para Valencia, con cargamento de maiz; "Queje", para Vivero, con carga general; "Ría de Ares", para San Esteban de Pravia, en lastre.  
Despachados: "Kaolmo", para Corcubión, con chatarra.

Se esperan: El buque correo de la Compañía Trasatlántica "Marqués de Comillas" entrará en este puerto hoy, a las siete de la tarde, procedente de la Habana y Nueva York, conduciendo buen número de pasajeros, carga general, sacas de correspondencia y valijas diplomáticas. El buque será abordado al muelle de Méndez Núñez, quedando prohibido termamente el acceso a bordo de toda persona que no tenga misión en el barco.  
"Comparada", con cemento; "Cabo Prior", "Cabo Razo" y "Cabo Torlana", procedentes de los puertos del Norte, con carga general; "Cabo Huertas", de los puertos del Sur, con carga general.

### SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de:  
D. Ramón Sáez Pichas, Linares Rivas 43; D. Domingo Capelán Suárez, Real 40; D. Ismael Vidal Ugea, Estrella de San Andrés 15; D. Inocencio R. de Castro, General Sanjurjo 12, y don Julio de Castro-Acuña, Marina 5. (Puerta Real).

### DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la piel. Venéreo y Sífilis. Dermatita.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
C. de S. Andrés (La Espuma). Tls. 2750

## Massip, ganador del Campeonato de Francia de tenis

LYON, 29.—El campeón español, Pedro Massip, ha tenido una dura batalla frente al veterano jugador francés Henri Cochet en la final individual del campeonato de Francia de tenis en pista cubierta. Massip se llevó los primeros sets, pero el francés reaccionó en el tercero y se llevó los dos sets siguientes. El decisivo correspondió al español, que gana así el campeonato francés por el siguiente tanteo: 7-6-4, 4-6, 2-6 y 6-4.—(ALFIL).

## Tercera División

### BETANZOS, 1; LUCENSE, 0

BETANZOS, 29.— El encuentro de tercera División entre el equipo local y la Gimnástica Lucense, terminó con la victoria del conjunto forastero, por 6-1.

El partido resultó muy entretenido e interesante. Aunque el Betanzos jugó con coraje y se defendió con acierto, se impuso la clase superior de los lucenses, sobre todo en el primer tiempo, faste en que marcaron todos sus goles, conseguidos por Vigo (3), Pascual, Enrique y Alonso.

Después del descanso, el juego fué más nivelado. El Betanzos marcó su único gol por mediación de Lolo. En esta segunda parte fueron expulsados del campo, Mantido I y el interior izquierdo brigantino, por agresión mutua.

Arbitró bien el colegiado coruñés señor Trabada.

### ARSENAL, 2; BERBES, 0

EL FERROL DEL CAUDILLO, 29.— Tras un partido interesante y movido, el Arsenal venció por 2-0 al Berbes en el campo del Infernillo. Al buen juego de los visitantes, que dominaron más, se impuso el entusiasmo del Arsenal, que marcó sus dos goles en el primer tiempo, por mediación de Sebto.

En la segunda parte, la presión del Berbes fué continua; pero la defensa local, que tuvo una gran actuación, desbarató sus avances. El defensa izquierdo vigués actuó todo el partido con una lesión de cabeza, y a pesar de perder abundante sangre, se negó a retirarse del campo.

Arbitró el colegiado del Centro, señor Santo Tomás, con jueces de línea confesores.

### ORENSANA, 4; LEONESA, 1

ORENSE, 29.—Partido jugado con mucho nerviosismo y codicia. Marcó primero Romero, a los dos minutos de juego, y empató Ruiz, de penalty; deshace el empate Hurtado, de cabeza. Paltando poco para terminar la primera parte, Hurtado entra al portero Leica, quien se da un fuerte golpe contra el larguero y es retirado del campo, siendo sustituido por Severino. En la segunda parte el juego es muy violento, y el árbitro no ve nada. Marcó dos tantos más la Orensana.

El árbitro, señor Garrido, demostró por tolerar juego violento y actuar con falta de autoridad.—(ALFIL).

### Dr. J. Vázquez Sebast.á

Especialista en PIEL Y VENEREAS  
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado  
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7

### COMBUSTIBLES LIQUIDOS

Ahorrrará la mitad del combustible el empleo **VIVESO**

QUEMADORES Referencias en toda España

### MALINGRE

General Sanjurjo, 28.—LA CORUÑA

### UNA ESTILOGRAFICA

de garantía. Elija entre miles PAPELERIA "SANTOS"  
SAN ANDRES, 84  
REPARACIONES GARANTIZADAS

### DR. J. CAMPO MARDOMINGO

GIRUGIA GENERAL  
PLAZA DE VIGO, 24  
(Edificio Equitativa) Teléfono 2163

### CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO  
HOY: a las 4, 8, 8 y 11

### Fontaine

### ABISMOS

La más atrevida y extraña producción de amor y egoísmo

# La Liga Rotunda victoria del Deportivo sobre el Mestalla: 6-0

## Marcaron Guimerans (3), Chao (2) y Marquinez

**PRIMERA DIVISION**

Real Oviedo-Altiico de Bilbao, 2-2.  
Alcoyano-Valencia, 0-2.  
Tarragona-R. C. D. Español, 1-0.  
Real Madrid-A. Madrid, 1-1.  
Barcelona-Sevilla, 0-0.  
Real Celta-Real Gijón, 3-2.  
Real Sociedad-Sabadell, 3-0.

**CLASIFICACION**  
J. G. E. P. F. O. P.

Valencia	22	14	3	5	52	24	31	+9
Barcelona	22	12	6	4	52	27	30	+8
A. Madrid	22	11	6	5	59	34	28	+8
Celta	22	12	3	7	43	40	27	+5
Sevilla	22	10	4	8	43	35	24	+2
A. Bilbao	22	10	4	8	46	33	24	+2
Español	22	7	6	9	32	37	20	-2
Tarragona	22	8	4	10	35	42	20	-2
Oviedo	22	7	5	10	39	49	19	-5
Alcoyano	22	7	4	11	30	41	13	-4
R. Madrid	22	6	8	10	38	50	18	-4
Sabadell	22	7	8	12	35	55	17	-5
R. Sociedad	22	7	2	13	30	46	16	-6
R. Gijón	22	6	4	12	29	56	16	-4

**SEGUNDA DIVISION**

Castellón-Real Murcia, se juega hoy.  
R. C. Deportivo-Mestalla, 6-0.  
Valladolid-Badajona, 7-2.  
Mallorca-Málaga, suspendido.  
Granada-Hércules, 2-1.  
Levante-Córdoba, 4-2.  
Baracaldo-Ferrol, 4-0.

**CLASIFICACION**  
J. G. E. P. F. O. P.

Valladolid	22	13	5	4	49	30	31	+9
Deportivo	22	13	2	7	56	28	28	+8
Málaga	21	12	1	8	54	40	25	+3
Hércules	22	12	1	9	63	53	25	+3
Levante	22	9	2	10	55	48	21	-1
Badajona	21	9	3	9	59	62	21	-1
Ferrol	21	9	2	10	45	39	20	-2
Castellón	21	9	2	10	45	45	20	-2
Murcia	21	8	4	9	35	48	20	-2
Baracaldo	22	10	0	12	40	60	20	-2
Granada	22	3	3	11	40	48	19	-3
Mestalla	22	3	3	11	43	60	19	-3
Mallorca	21	7	3	11	36	58	17	-3
Córdoba	22	6	4	12	31	49	15	-4

**TERCERA DIVISION**

Arosa-Pontevedra, 2-2.  
Arsenal-Borbós, 2-0.  
Maestranza-Ponferradina, 1-1.  
A. Zamora-Santiago, suspendido.  
Orensana-Leonesa, 4-1.  
Betanzos-Lucense, 1-0.  
Lemos-D. Juvenil, 0-0.

**CLASIFICACION**  
J. G. E. P. F. O. P.

Pontevedra	22	13	6	3	63	30	32	+10
Orensana	21	14	2	5	54	32	30	+8
Borbós	22	11	5	6	77	49	27	+5
Lucense	22	11	4	7	62	45	28	+4
Arosa	22	9	7	6	33	27	26	+1
S. Leonesa	22	9	4	9	46	43	22	
Juvenil	21	10	2	8	37	36	22	
Arsenal	22	8	5	9	44	42	21	-1
A. Zamora	20	8	1	10	44	47	19	-3
Santiago	21	7	5	9	39	49	19	-3
Lemos	22	7	4	11	29	33	18	-4
Maestranza	21	4	9	8	30	37	17	-1
Ponferradina	22	4	7	11	23	49	15	-7
Betanzos	21	3	1	17	16	88	7	-15

**MARTES 23**  
**"FOLLAS NOVAS"**  
en su concierto extraordinario  
Dirigido por el maestro Fernández Amor

### PARTIDOS DEL PROXIMO DOMINGO

**PRIMERA DIVISION**

Atlético de Madrid-Barcelona, (1-2).  
Sabadell-Real Oviedo (2-3).  
Real Gijón-Real Sociedad (2-3).  
Valencia-Tarragona (0-1).  
Sevilla-Celta (1-1).  
Atlético de Bilbao-Alcoyano (4-0).  
R. C. D. Español-Real Madrid (1-3).

**SEGUNDA DIVISION**

R. Murcia-R. C. D. Deportivo (1-7).  
Mestalla-Real Valladolid (0-1).  
Córdoba-Baracaldo (0-3).  
Ferrol-Castellón (0-2).  
Hércules-Levante (1-4).  
Badajona-Mallorca (3-5).  
Málaga-Granada (3-1).

**TERCERA DIVISION**  
(Primer grupo)

D. Juvenil-Arosa (1-3).  
Pontevedra-Galicia (1-0).  
Borbós-Maestranza (2-3).  
Ponferradina-A. Zamora (0-2).  
Santiago-Orensana (1-3).  
Leonesa-Betanzos (0-2).  
Lucense-Lemos (1-1).  
Entre paréntesis, los resultados de la primera vuelta.

ARBITRO: señor Blanco Mateo, de Castilla.  
JUEGES DE LINEA: señores Garrido y Tello de Galicia.  
R. C. DEPORTIVO: Acuña; Ponte, Crespo; García, Liana, Elzo; Marquinez, Polo, Guimerans, Oliveros, Chao.  
MESTALLA: Izquierdo; Sáenz, Corberán; Mir II, Herrero, Mir I; Riera, Manolo, Sendra, Orri, Navarro.

Al comenzar el encuentro el Estadio ofrecía una buena entrada, favorecida por la esplendidez de la tarde. Antes del saque inicial, que efectuó el Mestalla, hubo entrega de banderín por tratarse de la primera visita a La Coruña del equipo valenciano.

A los 21 minutos, el árbitro señaló golpe franco indirecto, en el área de penalty del Mestalla. Lo sacó Guimerans, pasando a Polo; éste disparó, rechazando un defensa; recogió nuevamente Polo y repitió el tiro, que devolvió el larguero, y por fin, GUIMERANS remató a rechace y marcó el primer tanto.

A los 41 minutos, Oliveros burló a Mir II y centró; recogió CHAO y, mediante un tiro ras, junto al poste, consiguió el segundo gol.

Aun no transcurrido un minuto del comienzo del segundo tiempo se produjo el tercer tanto coruñés debido a un fuerte tiro cruzado, a media altura, de CHAO.

A los cinco minutos, Chao hizo una veloz escapada por su línea, centró largo desde cerca del ángulo, y GUIMERANS acudió al remate, empalmado el cuarto gol.

A los 7 minutos MARQUINEZ recibió un pase del centro y remató ras, el quinto.

A los 11 minutos, Polo pasó a Oliveros y éste a GUIMERANS, quien leparó a sexto y último tanto.

El Deportivo lanzó tres saques de ángulo; el Mestalla, cinco.

Irremediable era ayer la ausencia de Alepuz; irremediable, también, la de Paselero. Pero hubo otra ausencia, fácil de remediar; la de Guimerans. Claro que Guimerans estuvo presente en el campo y jugó los noventa minutos, pero estuvo ausente de su puesto habitual, del que, hoy por hoy, mientras no surja un interior de más clase que él, no debiera apartarse. Guimerans es más delantero centro que Amaro y aun que el propio Paselero, pero su labor de orador de juego y conductor de ataques aún no ha sido superada. Y ya se vio lo que ocurrió ayer; que el Deportivo tuvo un delantero desplazado y careció de interior derecho, precisamente del interior "cerebral" a toda línea delantera indispensable. Ignoramos la "forma" actual de Amaro, pero, a juzgar por las cosas que le vimos hacer la temporada anterior, su inclusión en el equipo que ayer jugó no hubiera sido ni mucho menos, un desacierto. En primer lugar, porque el adversario era ideal para la prueba, y en segundo, y sobre todo, porque Guimerans habría podido jugar en su verdadero puesto.

La consecuencia de esta formación de ayer fue que, adelantado Guimerans, más a la expectativa de resolver jugadas que a la de crearlas, se quebró en el fianco derecho la necesaria Ngazón entre las dos líneas y la

delantero jugó sin la debida articulación. Porque, para mayor contratiempo, Polo—ese reserva que el Deportivo pagó a precio de titular—no es el suplente de interior que el equipo precisa.

Con todo, no hay motivo mayor para quejarse: el Deportivo ganó amplia y limpiamente, por seis a cero, y si bien es cierto que su rival no le inquietó mucho, también lo es que, en el caso de haber tenido enfrente un contrincante de más cuidado, se hubiese esforzado más en el juego, y en la consecución del triunfo.

Todo el primer tiempo fué de constante presión deportivista—contadísimas fueron las escapadas del Mestalla—, pero, con todo, no pasaron de dos las ocasiones en que se movió el marcador. Hubo un tiro de Polo que devolvió el larguero y hubo disparos en abundancia de delanteros y medios, lanzados con tanta imprecisión como dureza. Más que acertar en la diana pareció que lo que se intentaba era "doblar" al portero valenciano—o al maderamen—caso de no mandar la pelota a las alturas. Y de tal suerte fué la ineficacia balística del Deportivo que los dos goles marcados en este primer plazo fueron dos goles de "a la tercera va la vencida".

Los comienzos del segundo tiempo parecían el augurio de una goleada de catástrofe: tres tantos en siete minutos eran para desalentar al visitante más aguerrido, pero, contra lo normal, el equipo que, a raíz del tercero de estos tantos, decayó fué el Deportivo. Y entonces el Mestalla se oreó y hasta osó amenazar la meta del Deportivo, que a punto estuvo de ser traspasada por el balón. En la primera parte, Liana había salvado un tanto seguro, ya batido Acuña, pero en la segunda, aparte otras ocasiones, hubo un instante en que, eliminado también el portero coruñés, que había caído al suelo, Crespo, en una oportunísima "plancha" cortó, a su vez, con fa cabeza, la trayectoria de un balón que entraba ya en la meta local.

El Deportivo hizo uno de sus partidos de trámite. Alanzada la diferencia precisa para alajar inquietudes, aflojó el "tren", pensando, acaso, en las difíciles jornadas que aun le queda por ventilar.

Cumplió acertadamente la defensa, no obstante la ausencia de Alepuz, bien suplido por Ponte. La línea media tuvo sus altibajos, con sola la excepción de Elzo, el jugador—dicho sea de paso—de más clase que tiene el equipo, después de Guimerans. (Si Elzo rindiese en la vanguardia todo lo que quiere rendir en los medios...) En la delantera, los altibajos fueron todavía más acusados, por las razones expuestas al principio. Hubo dos extremos eficaces, si bien Marquinez con el abuso de sus ciegos disparos violentos, de los que un 95 por 100 se pierden en la atmósfera, y hubo, asimismo, un delantero centro hábil y oportuno en el que no apreciamos más que un defecto serio: el de hallarse de espaldas a la meta enemiga a la hora de recibir los pases. Cumplió Oliveros y flojeó Polo.

El Mestalla es un equipo intrépido y entusiasta que no desmaya ante la adversidad. Más que un discreto conjunto de segunda es un buen "tercera división", apto para la función que ejerce de vivero de su protector el Valencia. Su guardameta, que en el primer tiempo dió la impresión de ser uno de los más notables del grupo, tuvo en la segunda parte momentos de acusada inferioridad. Dura y enérgica la defensa, y batalladora la línea media, en donde sobresale Mir II—el argentino Herrero no ofreció resgo alguno de juego sudamericano—, cuenta el Mestalla con un quinteto delantero de escasa eficacia perforadora, en el que apenas hay nada más de notable que los peligras que crean el exterior y el interior derechos.

El señor Blanco Mateo, sustituto

del árbitro primeramente designado, Celestino Rodríguez, hizo un arbitraje al uso: mucho soplo de sibato, aún en ocasiones leves, y un desprecio absoluto hacia las infracciones comprendidas en la Regla XIII. De lo que Guimerans—dos veces—"frenado" en plena área—puede dar fe.

MARATHON.

# El Valladolid y el Deportivo, ambos vencedores, continúan encabezando la clasificación

## En la "cola" sigue la incertidumbre

### VALLADOLID 7; BADALONA 2

VALLADOLID, 29.—A los dos minutos de juego, el Valladolid consiguió su primer tanto, por mediación de Lasaia. Hasta los veintidós minutos no volvió a marcar, en un córner rematado por Coque. Poco después es Juanco el que envía el esférico a la red, y antes de terminar el primer tiempo, el portero del Badalona se lesionó en la mano izquierda y se retiró del campo, pasando Claus a defender la puerta. Vaquero, poco después, marca el cuarto.

En la reanudación, el Badalona marca su primer tanto a los tres minutos, por mediación de Hill. Dos minutos más tarde, Serratusell marca el segundo, y después se impone el Valladolid, que marca por medio de Vaquero, Juanco y Vaquero nuevamente. Arbitró el señor Inoera.

Alinesaciones:  
VALLADOLID: Tapia; Busquet, Sotero; Ortega, Torquemada, Pabito; Juanco, Coque, Vaquero, Lasaia y Pedrín.

BADALONA: Tarrasa; Claus, Núñez; Heredia, Serra, Graña; Roca, Hill, Serratusell, Jorge y Sendra.—(ALFII).

### BARACALDO, 4; FERROL, 1

BILBAO, 29.—El partido ha sido de buena calidad de juego, llevado a enorme tren y con gran entusiasmo por parte de los dos equipos.

El primer gol de la tarde es favorable al Baracaldo, al ser castigado el equipo contrario con un penalty, por falta a Arrieta, que Venancio transforma en gol. A los treinta y seis minutos, Arrieta tira sobre la mancha y vuelve a marcar. Con este tanto termina la primera parte.

A los 18 minutos del segundo tiempo, Venancio adelanta la pelota a Arrieta y éste tira fuerte y esquinado, y consigue el tercer tanto local. Poco después, Bantandrés marca el cuarto tanto. El único gol del Ferrol lo consiguió Gascón después del tiempo regulamentario, en los minutos de prórroga por tiempo perdido durante el encuentro.

Arbitró el señor Asensi, que tuvo una actuación acertada.

Alinesaciones:  
BARACALDO: Carbeto; Urcelay, Aguilera; Cano, Jáuregui, Oarrleta, Doro, Venancio, Arrieta, Tori y Bantandrés.

FERROL: Alonso; Sobrino, Pontuqués; Santamaría, Fontela, Sánchez Maza, Porta, García, Fabelo y Tino.—(ALFII).

(CONTINUA EN CUARTA)

# RELEVO

Por razones de índole particular ha dejado de pertenecer a la Redacción de la HOJA DEL LUNES nuestro querido compañero Manuel Sánchez Cobas, que durante siete años se encargó de esta sección deportiva, cumpliendo su cometido con celo y competencia ejemplares. Sánchez Cobas, requerido por otros deberes profesionales, deja la HOJA DEL LUNES después de haber realizado una labor de positivo mérito en pro del deporte coruñés.

Para sustituirlo en la crítica deportiva ha sido designado el veterano cronista José Luis Bugallal, otro relevante compañero que prestó en toda España su pseudónimo de "Marathon" desde las columnas de "El Ideal deliego" y diversas publicaciones.

# RAFAGAS

El silencio no entumece la memoria. Esto no lo dijo Schopenhauer, pero lo decimos nosotros.

Y lo decimos porque, a pesar del tiempo transcurrido, nuestra mente vibra, desasosegada, pensando en el destino que hayan podido correr—y correr—nuestros hermanos Trindade y Nicolau y nuestras olvidables y esquivas eumestias.

Se había anunciado a Mir I como medio izquierdo, a Mir II como medio izquierdo. Luego resultó que el medio derecho fué Mir II y el medio izquierdo, Mir I.

Y sin embargo, el primero de los mir es Mir II.

Entre Mir y Mir, Herrero. Si Lechuga perteneciese al Mestalla, sería medio centro.

Un rostro nuevo para el infrascrito: Polo.

Un Polo por el que, en caso de revalidación chilena o argentina, el Mirantazgo británico no arriesgaría uno solo de sus cruceros.

Enmudecan los llantos y los diablitos y conciérronse para aconsejarse al Deportivo que ayude a Llanosbas.

¡Ay, Chachito, si tú... pudieras!

M.

### EL SEÑOR

#### D. Manuel Pereira Valiño

Falleció en el día de ayer, a los 81 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales. — D. E. P.

Su apenada esposa doña Dolores García Tejido; hijos Asunción, Domingo, José, Pura, Emilio y Carmen; hijos políticos, nietos, biznietos, y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio de San Cristóbal das Viñas, acto que se efectuará hoy, a las seis y media de la tarde, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: BIRLOQUE, N. (Funeraria Santa Lucía)

### EL NIÑO

#### JAIMITO SANCHEZ LOPEZ

Falleció el día 29 de Febrero a los 12 años de edad

D. E. P.

Sus desconsolados padres don José Sánchez Rey y doña Pilar López Lagarda; hermanos Julio, Luis y María; abuelo don José Lagarda; tíos, primos y demás parientes.

DAN las más expresivas gracias a las personas que se dignaron asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general cuyo acto se verificó el día de ayer, desde la casa mortuoria, a las cinco y media de la tarde.

(Gran Funeraria)



**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**  
FRANCISCO LÓPEZ  
AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113  
LA CORUÑA

**Partido internacional ESPAÑA - PORTUGAL**  
Nuevo Estadio, Madrid 21 Marzo  
Saldrá de Orense un magnífico omnibus de Empresa Barcelos.  
Despacho de billetes e información: MANUEL SOTO RODRIGUEZ.  
Tel. 534. Quirocas Daniel, Bar Tó, el, Bar Saanmiguel.—ORENSE

**FEDERICO PATERNINA**  
VINOS FINOS DE MESA  
Olivares y Haro  
DIGNA AITA

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR  
**D. Juan Mantecón Candell**  
QUE DESCANSE EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 29 DE FEBRERO  
Confortado con todos los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S.  
D. E. P.  
Su esposa doña Encarnación Suárez Canoura; su hermana doña Juana; sobrinos (ausentes), primos, y demás familia, COMUNICAN a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan asistencia a la Misa de Anima que se celebrará hoy, a las seis y media de la mañana, en la Capilla del Colegio de las Hijas de Cristo Rey; así como a los funerales que tendrán lugar mañana, martes, en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía, a las once horas.  
La conducción de su cadáver al Cementerio se verificará en el día de hoy, a la una de la tarde.  
Casa mortuoria: EMILIA PARDO BAZAN, 2, tercero izquierda

EL NIÑO  
**JAIMITO SANCHEZ LOPEZ**  
Falleció el día 29 de Febrero a los 12 años de edad  
D. E. P.  
Sus desconsolados padres don José Sánchez Rey y doña Pilar López Lagarda; hermanos Julio, Luis y María; abuelo don José Lagarda; tíos, primos y demás parientes.  
DAN las más expresivas gracias a las personas que se dignaron asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general cuyo acto se verificó el día de ayer, desde la casa mortuoria, a las cinco y media de la tarde.  
(Gran Funeraria)

# El Valencia, triunfador en Alcoy, se afirma como probable campeón

## Empataron en campo contrario A. de Bilbao y A. de Madrid

### El Celta venció al Real Gijón por 3-2

ALCOYANO 0; VALENCIA, 2

ALCOY, 29. — Partido equilibrado, aunque siempre se ha puesto de relieve la superior clase del Valencia. En la primera parte el juego ha sido nivelado, desperdiciando el conjunto local buenas ocasiones de marcar. El segundo tiempo se desarrolló con las mismas características, y todo él jugó el Valencia con diez jugadores, por haberse lesionado, en la primera parte, el extremo Epi. El juego ha sido bronco por parte de ambos conjuntos, y, como consecuencia de ello, el árbitro hubo de expulsar del terreno de juego al medio derecho del Alcoyano, Cano.

La primera parte terminó con 1-0, marcado por Morera.

En la segunda parte, nuevamente marca el Valencia, también por medio de Morera.

El árbitro, señor Jáuregui, actuó muy mal.

**Alineaciones:**  
ALCOYANO: Font; Pitarch, Martínez; Cano, Bolinche, Botana; Estruch, Quisico, Ramón, Costa, Cobos.

VALENCIA: Elizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Aseul, Monzó, Pomar; Seguí, Amadeo, Morera, Igoa, Epi.—(ALFIL).

**R. MADRID, 1; A. MADRID, 1**

MADRID, 29.—Ante más de setenta mil espectadores se ha jugado el encuentro de la máxima emoción regional entre los dos equipos madrileños. El primer tiempo del partido fué de mayor dominio y de mejor juego por parte del Madrid, que jugó al ataque desde el primer momento, poniendo en jaque más coraje que sus adversarios. El Atlético presionó más y superó en juego a los madridistas en el segundo tiempo, pero los avances de su delantera morían al llegar ante la defensa blanca.

Los dos goles se produjeron en la primera mitad del partido. Se adelantó en el marcador el Atlético, por mediación de Escudero, que remató de cabeza a la red un centro largo de Vidal. El gol del empate se produjo unos minutos después, al solucionar Alsúa, de forma dudosa, un burlante ante la puerta atlética. La jugada fué largamente protestada por los jugadores del Atlético.

El árbitro, señor Azón, regular.

**Alineaciones:**  
MADRID: Badión; Azcarate, Corona; Moreno, Pont, Ipiña; Molowny, Alonso, Prudencio, Barriaga, Alsúa.

ATLÉTICO: Saso; Riera, Aparicio; Mencia, Arnau, Cuenca; Juncosa, Vidal, Jorge, Silva, Escudero.—(ALFIL)

**R. SOCIEDAD 3; SABADELL 0**

SAN SEBASTIAN, 29. — El resultado del partido se ajusta al juego desarrollado. La inclusión del portugués Bravo en la delantera realista, ha dado efectividad y una cohesión a la vanguardia blanquiazul de la que ha carecido hasta ahora.

El primer gol de la tarde se produjo a los veinte minutos de juego, en un tiro por bajo lanzado por Gastón. A los 35, Bravo pasa magníficamente a Pérez para que éste, en buena posición, tire cruzado a puerta marcando el segundo. Cuatro minutos después es castigado el Sabadell con un córner que remata Castiella, de cabeza, elevando el marcador a tres.

En el segundo tiempo, confiada la Real, se limitó a mantener la ventaja. Arbitro, bien, el señor Iturriz Laurin.

**Alineaciones:**—REAL SOCIEDAD: Del Río; Echániz, Párriz; Marañón, Ontoria, Urza; Alsúa II, Bravo, Pérez, Gastón y Castiella.

SABADELL: Pujol; Bayo, Telechea; Espiga, Modol, Vázquez; Toni, Navarro, Pallás, Gajú y Cánovas.—(ALFIL).

**TARRAGONA, 1; ESPAÑOL, 0**

TARRAGONA, 29.—El partido ha tenido como nota característica la dureza empleada por los dos equipos. El Gimnástico ha superado en juego al Español, principalmente en la primera parte.

El único gol de la tarde se marcó a los 24 minutos de juego, resolviendo Tallavull un ho inmenso ante el marco de Trias. A pesar del mayor dominio del Tarragona, su delantera no logró marcar más veces por el juego defensivo de las líneas de retaguardia españolas.

En la segunda parte, durante una gran fase de la misma, el Español presionó fuertemente, pero los jugadores del equipo local repelidos, pudieron contrarrestar la ofensiva blanquiazul y mantener su puerta imbatida.

El señor Tamarit realizó un arbitraje pasable.

R. CELTA, 3; R. GIJÓN, 2

VIGO, 29.—El partido fué de dominio céltico, excepto en los primeros minutos del segundo tiempo, en que presionó el Gijón. El Celta jugó con desgan y sin ligazón en sus líneas, mientras que el equipo visitante actuó con gran cordia.

Después de unos minutos de juego deshilvanado, Vázquez inaugura el marcador de tiro durísimo, al recoger un pase de Hernida. Pierde el Celta varias ocasiones de marcar por la poca precisión en el tiro, que muestran sus delanteros, y a los diez minutos de juego marca el Gijón su primer gol, por mediación de Cholo, que, en brillante jugada personal, lleva el balón a las mallas, después de burlar a Mesa y a Simón; llegándose al descanso con empate a un gol.

A los pocos minutos de la segunda parte, Castulo salva un gol seguro al arrebatar el balón a Pahiño cuando éste se encontraba solo ante el marco, abandonado por Munárriz. El Gijón puede marcar en jugadas de Sánchez y Pío, pero la intervención de Simón lo impide.

El segundo gol local lo marca Retamar, a los trece minutos, rematando de cabeza un centro de Vázquez. El empate a dos tantos se produce al recoger Sánchez un balón rechazado por Simón. El gol del triunfo lo marca el Celta a los treinta minutos de esta segunda parte, por mediación de Pahiño, que aprovechó un fallo del defensa Armandín.

Arbitro el señor Aurré, que dirigió bien el partido.

**Alineaciones:**  
CELTA: Simón; Mesa, Gabino; Gallos, Muñoz, Alonso; Retamar, Hernida, Pahiño, Aretio Vázquez.

GIJÓN: Munárriz; Armandín, Castulo; Tamayo, Bustos, Múgica; Cholo, Hacho, Pío, Carvignón, Sánchez.—(ALFIL).

**BARCELONA, 6; SEVILLA, 0**

BARCELONA, 29.—El equipo local ha realizado un partido brillantísimo, destacando la gran labor de la línea delantera, y de ella la figura del encuentro. El Sevilla, a pesar del fuerte tanteo encajado, causó buena impresión y gran parte del partido jugó con diez jugadores, por haberse lesionado el interior Domenech.

El primer gol de la tarde se produjo a los tres minutos de juego, al aprovechar César una pelota adelantada servida por Calvet. Poco después se produce un fuerte choque entre el medio centro azulgrana y Domenech, resultando lesionado el sevillano, que se retira para reaparecer de extremo y retirándose definitivamente mediado el tiempo. A los 17 minutos Florencio cede a Basora y éste marca el segundo gol. El tercero es obra material del jugador argentino. El cuarto lo marcó César, y el mismo jugador logró el quinto.

En el segundo tiempo, decae la calidad del juego y únicamente se marcó un gol, en un centro desde lejos de Gonzalvo III.

Arbitro, bien, Mazagatos.

**Alineaciones:**—BARCELONA: Velasco; Elias, Curba; Gonzalvo III, Calvet, Gonzalvo II; Basora, Seguer, César, Florencio y Valle.

SEVILLA: Manotín; Joaquín, Belmonte; Alconero, Antón, Eguiluz; Clemente, Arza, Mariano, Domenech, Pina.—(ALFIL).

**REAL OVIEDO 2; A. BILBAO 2**

OVIEDO, 29.—El partido Oviedo-Atlético de Bilbao, se ha caracterizado por los ataques de las delanteras, fallos de cohesión, que fueron fácilmente neutralizados por las parejas defensivas. Salvo los primeros quince minutos, cuyo dominio correspondió al Oviedo, el resto del partido fué de fuerte presión bilbaína.

El primer gol fué favorable al equipo forastero y su autor material fué Zarra, aprovechando un pase de Pabuzo y el fallo del defensa Ricardo. Antes de llegar al descanso, el Oviedo logró empatar en una jugada de Antón, que tras burlar la entrada de Arambarri, centró muy templado para que Emilín, sobre la marcha, rematara a la red un soberbio gol. Se jugó con mucha dureza, resultando lesionados varios jugadores.

El segundo tiempo fué de constante presión bilbaína. El Oviedo, sin entusiasmo y agotado, se limitó a defenderse. Herberria, por lesión, premata su puesto con Emilín por breves minutos. El segundo gol forastero se produjo a los cinco minutos de juego en un ho ante la puerta de Greus, que resolvió Anibal. Faltan cinco minutos para terminar y se mantiene este resultado, pero el defensa bilbaíno Arambarri incurrió en falta cerca del área. La lanza Destrío, muy templado, y Echevarría, de cabeza, remata a la red, logrando el gol del empate, que es el estado por los jugadores bilbaínos, por estar

# HOJA LUNES

Lunes 1 de Marzo de 1943.—Avenida de Rubine 10.—Teléfs. 1542 y 1177

## Los judíos vuelan un tren con soldados británicos al Este de Palestina

### Veinte soldados británicos muertos y más de 40 heridos

#### Se declara culpable la organización terrorista Stern

LONDRES, 29.—Veinte soldados británicos han resultado muertos en las cercanías de Behovoth, al Este de Palestina, según anuncia la agencia Exchange Telegraph.

La agencia anuncia que tres unidades volaron a consecuencia de la explosión provocada con minas eléctricas. El tren se dirigía de El Cairo a Haifa.

La fuerza de la explosión lanzó los restos de los coches y trozos de carril a varios centenares de metros. Los primeros en llegar al lugar de la explosión fueron algunos miembros del Haganah quienes se dedicaron a auxiliar a los heridos. Lanzados a bastante distancia del lugar del siniestro se encontraban restos humanos en distintas direcciones.—(EFE).

**UNA PROCLAMA DEL CUARTEL GENERAL BRITANICO**

JERUSALEN, 9.—El número de víctimas en la voladura de tres unidades de un tren El Cairo-Haifa que se anuncia a las cuatro de la tarde, es de seis muertos, 35 heridos graves y siete leves. Hay varios soldados desaparecidos, suponiéndose que se hallan entre los restos de los carruajes, en los que no iban más que militares—que regresaban de permiso y que habían sido agregados al tren durante normal que fue a la capital egipcia con el gran

puerto palestín. El atentado se realizó con la máxima precisión, haciendo explosión las minas precisamente debajo de cada uno de los carruajes que terroristas pretendían volar. Las tres minas fueron hechas explotar desde un naranjal próximo a la vía.

Un convoy de la Cruz Roja fué rápidamente enviado al lugar del suceso, al que acudieron también varios centenares de soldados británicos.

Desde el primer momento, la policía atribuyó el atentado a los judíos, como represalia por la voladura de la calle Ben Yehuda de Jerusalén el pasado domingo. Según se informa oficialmente, los árabes han volado una casa judía en las proximidades de Rehovoth, hiriendo a un individuo, pero no se establece ninguna relación entre esta acción y la anterior. La policía ha dado comienzo al registro, casa por casa, del sector próximo al lugar de autos.

El Cuartel General Británico ha dado una proclama, en inglés, árabe y hebreo, advirtiendo a la población de Jerusalén que la prolongada lucha entre árabes y judíos en la capital hace imposible la vida al vecindario y que no se permitirá por más tiempo la continuación de semejante estado de cosas, habiendo el Ejército de utilizar en caso necesario sus armas, "más potentes que las de árabes y judíos", contra el bando que fuere y con el fin de terminar la lucha con el menor número posible de pérdidas de vidas. "La única forma—añade la proclama—de evitar choques con el Ejército, con el consiguiente número de bajas, es no tomar parte en lucha alguna en el sector de Jerusalén, ya que a partir de este momento intervendrá el Ejército en cuantas alteraciones del orden se produzcan".—(EFE).

**SE DECLARAN CULPABLES LOS JUDIOS**

JERUSALEN, 29.—La organización terrorista judía Stern reclama la responsabilidad de la voladura de las tres unidades con militares agregadas al tren El Cairo-Haifa.

Hace constar la Stern que se trata de una represalia por la explosión del domingo pasado en la calle Ben Yehuda de esta capital.—(EFE).

**EL ACCIDENTE FERROVIARIO OBRA DE LOS JUDIOS**

JERUSALEN, 29.—Noticias recibidas de Telaviv atribuyen el accidente ferroviario de hoy a los miembros de la organización judía "Stern". El alcalde accidental de Telaviv ha manifestado que los culpables del accidente ponen en mal lugar el nombre de los judíos, en unos momentos en que el porvenir del pueblo hebreo está en juego.—(EFE).

## Segunda División

(CONTINUACION DE TERCERA)

**GRANADA, 2; HERCULES, 1**

GRANADA, 29.—El partido fué muy disputado. Los dos conjuntos realizaron un buen juego, especialmente en la primera parte, durante la que logró imponerse el Granada.

Los tres goles de la tarde se marcaron en el primer tiempo. Inauguró el marcador el conjunto de casa, a los dos minutos, en un fallo de la defensa del Hercules, bien aprovechado por Morales. A los 23 minutos, empató el Hercules en un disparo raso de Ernesto desde el límite del área. Cuando faltaba un minuto para el descanso, Fraga marcó el tanto de la victoria.

El segundo tiempo fué de dominio eterno.

Arbitro el señor Fombona.

**Alineaciones:**—GRANADA: Valero; Millán, González; Arcenobia, Lesmes, Sosa; Fraga, Tromp, Morales, Sierra y Más.

HERCULES: Cosme; Soto, Iranzo; Berio, Robles, Carreño; Mena, Pina, Calista, Ernesto y Ruiz.—(ALFIL).

**LEVANTE, 4; CORDOBA, 2**

VALENCIA, 29.—El partido ha sido el mejor jugado esta temporada en el campo de Vallejo. El Córdoba, colista del grupo, ha causado una impresión magnífica.

La primera parte terminó con empate a cero. La segunda mitad se inició con lluvia, marcando Martínez Catalá el primer gol a los diez minutos de juego. Al minuto, obtiene el Córdoba un córner que Manotín remata a la red, consiguiendo el empate. Tres minutos después, Martínez Catalá chuta desde fuera del área y logra el segundo para el Levante; Escrivá, desde lejos, marca el tercero. A los veinticuatro minutos, estando dominado el Córdoba, Durán realiza una escopada y cede a Manotín, que marca el segundo tanto cordobés.

Dos minutos antes de terminar el encuentro, Escrivá marca el cuarto gol local.

El arbitraje del señor Solá, ha sido discreto.

**FINO COQUINERO**

OSBORNE

OSBORNE

## Violento discurso del Jefe del Gobierno italiano, De Gasperi, contra el comunismo

ROMA, 29.—"El comunismo debe ser derrotado en las próximas elecciones; de lo contrario, el pueblo italiano no tendrá ocasión de expresar su opinión en las urnas", ha declarado el Jefe del Gobierno italiano, Alcide De Gasperi en un discurso pronunciado en Roma, ante más de veintimil personas. Se trata del discurso más violento contra el comunismo que ha pronunciado el presidente del partido cristiano-demócrata.

De Gasperi denunció a los comunistas italianos por la constitución de escuadras de acción semejantes a las que han dado el "golpe de Estado" en Checoslovaquia. "Los acontecimientos de Praga—añadió—confirman la amenaza que pesa sobre nuestra nación. Si hablo contra los comunistas no es por sus teorías económicas; hablo contra ellos por su ideología, por su espíritu, por su credo. Durante veinte años hemos luchado por la libertad y al fin la hemos conseguido. ¿Es qué vamos a perderla nuevo? Es preciso que triunfemos en estas elecciones. El comunismo será derrotado en ellas, de lo contrario, el pueblo italiano no tendrá ocasión de expresar jamás su opinión en las urnas".—(EFE).

## El Embajador argentino preside la comitiva de "Les Gayates" de Castellón

CASTELLÓN DE LA PLANA, 29.—Anocheció dió comienzo la comitiva cívico-religiosa de Les Gayates a su desfile por el itinerario previsto.

La comitiva en primer lugar, a romería, que regresa de la ermita de Magdalena, clero, autoridades, presididas por el embajador de la República Argentina, doctor Radio y el director de Primera Enseñanza, don Romuán de Toledo, y las primeras autoridades provinciales; todos ellos con sendas "cañas". Seguía la procesión de penitencia con las Cofradías de Paz y Caridad, Cristo en la Cruz, y otras, y cerraba la marcha la comitiva cívica de Les Gayates, que presidía la reina de la fiesta, con las madrinas de los barrios y sus damas de honor. Tomaron parte bandas de cornetas de Artillería y Caballería de Valencia, así como otras cinco bandas de música. Inmensa multitud se apiñaba en las calles del tránsito, aplaudiendo con verdadero entusiasmo.—(CIFRA).

**TELEGRAMAS DEL ALCALDE CASTELLÓN DE LA PLANA, 29.**—El alcalde de la ciudad, desde la ermita de Santa María Magdalena, viejo solar donde estuvo asentado Castellón, ha dirigido sendos telegramas al Presidente de la República Argentina, general Perón; a Su Excelencia el Jefe del Estado y a los ministros de Asuntos Exteriores y Gobernación.—(CIFRA).

## Soldados húngaros se refugian en Austria

Para evitar su entrenamiento por los rusos, en los Urales

VIENA, 29.—De fuente oficial se afirma que un centenar de soldados del Ejército húngaro se han pasado recientemente a Austria para evitar el "entrenamiento menor en los Urales", bajo la dirección de los rusos. Los desertores dicen—se añade—que sus Regimientos tenían fijada su salida para el Ural en el mes de marzo.—(EFE).

## La actriz Camila Quiroga, ha fallecido en la Argentina

BUENOS AIRES, 29.—Ha fallecido la artista argentina Camila Quiroga, a consecuencia de un ataque al corazón. Unas horas antes había llegado de Córdoba y se disponía a debutar en un teatro de Buenos Aires en los primeros días del mes de marzo.

Camila Quiroga fué actriz desde muy joven. Durante una gira artística por España mereció grandes elogios de la crítica y cosechó triunfos en las principales provincias donde actuó. En diversas excursiones artísticas por los países de América española consiguió triunfos para el teatro argentino.—(EFE).

**ANUNCIANTE:**  
Compruebe, para sus planes publicitarios, la enorme difusión de la HOJA DE LA CORUÑA.